
1. 科研诚信制度，对造假作弊科研成果实行一票否决制，情节严重的入罪处罚，你怎么看？

(2018年6月21日下午广东省公务员考试面试真题：省直)

【审题分析】

1. 主题：科研诚信
2. 事件：对科研诚信造假实行严厉惩罚
3. 任务：谈看法
4. 身份：无特定角色要求，建议站在政府系统工作人员立场
5. 条件：建立严格的科研诚信制度

【测评要素】

综合分析能力、信息获得能力、解决问题能力

【题型分类】

政府认知

【评分参考】

1. 阐述科研诚信制度的制定背景，实施的必要性。
2. 论述当前科研诚信制度实行的好处。
3. 对当前科研诚信制度实施提出具体化建议，注意逻辑性，可操作性。

【参考答案】

对于在科研过程中造假作弊者实行一票否决制，情节严重者入罪处罚，这在当前学术造假频频出现于报端情况下，相关部门出台这样的政策是值得肯定的，这项规定有这样几个方面的益处：

首先，对于科研作弊造假实行一票否决制，有利于规范学术秩序，纠正学术圈内的不正之风，形成良好的学术风气。在学术圈内形成公平的规则，对于学术造假者的严厉打击是对遵守学术规则者的一种公平，因而促进了科研事业的整体发展。

其次，对于科研造假的严厉打击，也就是对遵守秩序者的一种保护，能够调动科研工作者的积极性，使他们能够全身心的投入科研事业。同时也吸引了更多的年轻人员投入到科研中去，使他们在公平的环境下实现自己的人生价值，从而也为社会做出更大的贡献。

再者，对于科研造假情节严重者入罪处罚，具有一定的震慑力，能够为处罚科研造假作弊者提供一定的法律依据，同时对违反规则者起到一定的引导和教育作用，避免造假作弊现象的出现。

最后，对于科研作弊假造者的严厉打击，净化了科研环境，使科研工作有了制度上的保障，从而能够吸引更多的国内国际人才投入到我国的科研大潮中来，推动了“大众创业、万众创新”的国家政策，提高了我国的科技竞争力。

科研诚信制度的建立，我们也要遵循一定的法律程序，争取做到合理合法，科学有效。因此我们需要做到以下几个方面：

第一，要广泛听取各界人士的意见和建议，特别是广大的科研工作者、法律界人士以及相关的行政管理部门，争取能够吸取更多的科学合理专业的意见和建议，充分体现民主性。

第二，我们在听取各界意见的基础上，要严格遵循立法程序，做到科学立法、民主立法，争取让科研制度的立法工作实现真正的效果。

第三，宣传部门要加大对相关制度的宣传力度，让广大科研工作者充分了解科研制度诚信立法的重要性，让此项制度能够顺利的推行下去。

2. 现在实行医生多点执业和医生自主创业政策，对政策效果的调查，重点有哪些方面？

(2018年6月21日下午广东省公务员考试面试真题：省直)

【审题分析】

1. 主题：医疗改革政策落实
2. 事件：医生多点执业和医生自主创业政策落实
3. 任务：医生多点执业和医生自主创业政策落实效果调查重难点
4. 身份：无特定角色要求，建议站在政府系统工作人员立场
5. 条件：保证调查结果的准确性和有效性

【测评要素】

主动性、计划组织能力、言语表达能力、解决问题能力

【题型分类】

规划事件处理

【评分参考】

1. 能够阐述医生多点执业和医生自主创业政策的意义,能够提出此次调查的重难点以及具体的解决措施。

2. 具体方法:(1)确定不同的调查对象,通过不同调查对象多方面反映问题;(2)调查内容的针对性,调查内容涉及医生多点执业的安排、医院的支持、患者的体验度等;(3)调查人员的专业性,调查人员要有相应的工作经验和调查过程规范;(4)调查中具体实施过程的协调和控制;(5)调查结果的数据汇总和整理。

【参考答案】

开展医生多点执业和医生自主创业政策实施效果的调查能够发现政策实施过程中的问题和经验,为以后的工作提供数据支撑和决策指导,我觉得此次调查的重点要抓好以下几个方面:

第一项重点工作,组建调研团队。此次调查涉及面比较广,需要多方面的配合才能有效开展。此次调查要结合卫生管理部门、医院、小区、志愿者等成立多个专门调查小组,小组内成员的选择要选择有相应工作经验的或者至少是有类似调研经验的人员参与。组建好调研团队后要对调研团队进行前期的短期培训,包括调研过程中的规范操作,比如问卷的填写规范、具体问题的回答等,在的具体调研之前让每个小组进行调研前的模拟调研,以保证调研过程中的过程真实有效。

第二项重点工作,确定好此次调查的内容。调查的内容直接关系到调查是否能够直指问题核心,能否得到想要的的数据。根据调研小组的讨论确定此次调查的要内容为:医生多点执业参与的人数有多少,主要的业务有哪些,医院的时间安排有哪些,医院有哪些具体的支持措施,医生在自助创业过程中的问题有哪些,患者在体验度和满意度是否有提升等。

第三项重点工作,就是调查过程加强协调控制和监督工作,确保调研过程取得真实有效。在调研过程中要确保每个调研小组至少两个人参与,且小组中在调研过程中要做到问卷当场发放当场回收,实地调研中要表明自己的身份,调研中调查对象所提出的问题要耐心解答和准确记录。

第四项重点工作,就是调查数据的搜集和整理工作。各小组搜集好的数据

要进行数据有效性的筛选，对于无效的数据要删除，有效的数据进行整理，并把数据和搜集的资料交给专业人员进行分析。最后把得到分析撰写成报告附上专业的意见和建议报告领导查阅

我相信通过以上重点工作的处理，此次对于医生多点执业和医生自主创业政策实施效果的调查能够很好地完成，并对以后的决策提供依据。

3. 乡村小学修建道路，由乡村各政府修建，你怎么开展这个工作？

(2018年6月21日下午广东省公务员考试面试真题：省直)

【审题分析】

1. 主题：修建乡村小学道路
2. 事件：由乡村各政府修建乡村小学道路
3. 任务：如何开展修建乡村小学道路
4. 身份：无特定角色要求，建议站在乡村政府系统工作人员立场
5. 条件：乡村政府修建，在开展工作的过程中要协调好政府和群众关系

【测评要素】

计划组织能力、信息获得能力、言语表达能力

【题型分类】

规划事件处理

【评分参考】

1. 了解乡村小学道路修建的前期的情况。
2. 制定道路修建的具体方案
3. 在工程实施的过程中，做好协调控制。

【参考答案】

由乡村政府修建乡村小学的道路，道路的修建有利于乡村小学的老师和小学生的出行，其是一项利民惠民的民生工程。我将从以下几个方面开展此项乡村小学道路修建的工作：

第一，了解乡村小学道路修建的基本情况。我将从两个方面了解情况：其一是在乡村各政府的里面了解此次乡村小学的道路修建的资金来源和额度，政府领导对于此次乡村小学道路的修建的具体要求：如道路修建的具体时间和道

路质量的标准等；其二是要向乡村小学的实地了解，可以通过跟老师，学生和家長了解当前乡村小学的道路的现状和对于政府打算修建时，大家有什么好的建议等。这样可以使得我们道路修建更加科学合理。

第二，制定乡村小学道路的修建的方案。在具体了解的情况的基础上，我们应该制定一个道路修建的具体可行的方案。在方案中应该包括本次乡村小学道路修建的资金的分配和施工的具体要求和起止的时间要求，考虑到是乡村小学的道路修建，因此施工时间上最好为暑假，这样既不打扰学生上课，施工时间也有保证。

第三，按照方案里面涉及的人员，召开动员大会。在会议上，对道路修建的各个人员的责任和要求分配下去，另外也要在会上强调修建乡村小学道路的重要意义，提高大家的工作积极性。

第四，在道路修建的过程中，我要做到有效的跟进。一方面，保证道路按时按量的完成，协调好各个组合施工进度；另一方面，遇到突发的情况也要能及时的处理，如万一暑假施工，天气炎热，有人中暑的话，要及时送医院治疗，同时在不影响工程进度的要求下，调整下施工的时间，如早上和下午施工，中午热的时候休息等。

我相信通过以上几个工作环节的开展，能保证乡村小学的道路的修建顺利完成。

4. 农民菠萝大丰收，现在需拓宽农民销路，怎么做？

(2018年6月21日下午广东省公务员考试面试真题：省直)

【审题分析】

1. 主题：拓宽菠萝销路
2. 事件：拓宽菠萝销路
3. 任务：谈具体方法
4. 身份：无特定角色要求，
5. 条件：农民菠萝大丰收，解决菠萝销路，增加农民的收入

【测评要素】

信息获得能力、解决问题能力、沟通能力

【题型分类】

解决问题类

【评分参考】

1. 阐述农民菠萝大丰收有哪些利处，提出农民的农产品解决渠道。
2. 具体如何拓宽菠萝的销路的方法。
3. 以后农民农产品的销路问题给出具体化建议，注意分条罗列，对策可操作性强。

【参考答案】

菠萝上市的季节，当地菠萝价格却一波三折，让农民遭受经济损失，我们应积极解决问题，尽可能减少农民损失，拓宽菠萝的销路，具体我会从以下几方面进行开展：

当地政府及有关部门联合开展当地“菠萝旅游文化节”来打造文化品牌，助推当地菠萝的销路，也可使的价格上涨，增加农民的经济收入。政府也可协调当地超市，比如沃尔玛超市等对菠萝进行“爱心采购”，有助于菠萝农产品的就近销售。

网络电商平台应该助力菠萝的销售，可请当地懂电子商务平台的工作人员对当地农民进行电子商务知识的培训，当地农民对菠萝的品质进行分类，按照优质、一般等几个层次对菠萝分类定价然后在电商平台进行销售。当地农业事业销售部可积极协调邻近几省的销售管理人员，并联合当地有业务往来合作伙伴，将采销的爱心菠萝在第一时间分发至多个基层乡镇门店。

但是，当地菠萝的打开销路的同时也应该注重品质问题，质量有保证，消费者才会买的放心，自然愿意来购买菠萝。当地食品加工企业可将菠萝品质稍微差点的制作成菠萝饮品进行销售，品质较好的菠萝农民可通过各种方式进行售卖，增加收入。为了打赢脱贫攻坚战，不能只顾一时，政府可作为牵头人，让企业与当地农民签订合同，统一每年收购菠萝并进行加工带动当地经济的发展。

菠萝作为当地农民精准脱贫的支柱产业。以“政府+企业+合作社+农户”的模式，在当地空地发展了菠萝种植示范基地，成立当地种养专业合作社发展菠萝产业，并积极引进优质农业企业为产业发展提供技术支持和拓宽市场销路，

带动当地农民脱贫，共同实现小康生活。

